

## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук

Кравченко Юлии Борисовны по теме

«Особенности участия Российской Федерации в современной мировой  
валютно - финансовой системе»

доктора экономических наук, профессора Абрамова Валерия  
Леонидовича,

включённого в списочный состав диссертационного совета  
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему:  
«Особенности участия Российской Федерации в современной мировой  
валютно - финансовой системе» на соискание учёной степени  
кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите  
по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации соответствует п. 14. «Международные  
платежные отношения. Платежный баланс», п. 15. «Валютные курсы.  
Мировая валютная система. Международные валютные рынки» и п. 16.  
«Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-  
финансовые организации и их роль в регулировании мировой  
экономики» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая  
экономика (экономическая науки).

Полагаю возможным допустить Кравченко Юлию Борисовну к  
защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна  
представила решение актуальной научной задачи, имеющей важное  
социально-экономическое значение для реформирования мировой  
валютно-финансовой системы (МВФС), что позволит принимать  
российским органам власти научно-обоснованные решения для  
защиты своих национальных интересов в данной сфере.

2) Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна ввела  
в научный оборот следующие новые научные результаты:

***Теоретические:***

- состоят в реализации оригинальных подходов автора к пониманию факторов и процессов трансформации МВФС в современных условиях. Материалы диссертационной работы могут быть использованы в качестве основы для дальнейших теоретических разработок стратегий встраивания России в финансово-экономическое сотрудничество с дружественными зарубежными странами.

***Практические:***

- состоят в разработанных предложениях по формированию программных документов в области взаимодействия России с дружественными странами в валютно-финансовой сфере. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы на государственном уровне для адаптации и сопряжения интеграционных процессов в рамках ЕАЭС и БРИКС. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке лекционных и семинарских курсов по экономическим специальностям в высших учебных заведениях.

3) Диссертация «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно - финансовой системе» обладает внутренним единством.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Инновационная трансформация международного финансового рынка подтверждена следующими аргументами.

*По первому положению, выносимому на защиту, автором систематизированы признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы. В качестве аргументов приводится анализ объемов национальных ВВП по паритету покупательной способности, показано, что наиболее вероятным сценарием развития МВФС является консолидация стран вокруг трех экономических центров: ЕС, Китая и США, как геоэкономических зон, в рамках которых резервные валюты указанных центров распределяются в равной пропорции (С. 16-27; 65-68; 70-84).*

*По второму положению, выносимому на защиту, автором систематизированы факторы трансформации мировой валютно-*

финансовой системы по трем группам: геоэкономические, финансовые и технологические. Обосновано в качестве аргументов, что под воздействием данных факторов вероятность реализации модели финансового регионализма повышается. В результате растут риски юанизации российской финансовой системы и снижения влияния России на постсоветском пространстве (С. 42-43; 47-68; 114).

*По третьему положению, выносимому на защиту,* автором составлены сценарии прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г. Положение обосновывается путем эконометрических методов исследования. При реализации базового сценария удельный вес доллара США будет расти циклически, а при реализации консервативного – сокращаться вследствие повышения удельного веса китайского юаня и «нетрадиционных» валют в структуре мировых официальных валютных резервов. В зависимости от сценария доля доллара США в мировых официальных валютных резервах в 2060 г. составит 37,9-60,0% (С. 84-99).

*По четвертому положению, выносимому на защиту,* автором представлена институциональная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС. Аргументируется, что предлагаемая система может сбалансировать, повысить уровень экономического развития всех стран-участниц ЕАЭС. (С. 130-135).

*По пятому положению, выносимому на защиту,* автор формулирует, что им «Разработан и обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений...». Следует отметить, что данная формулировка не носит по своему изложению элементов научной новизны, а имеет характер практической значимости (С. 136-148).

В целом степень достоверности полученных результатов обеспечивается следующими аргументами:

- применением теоретических знаний в области экономической теории; анализом выявленных и доказанных закономерностей; информационной, статистической и фактологической базой

исследования; использованием широкого спектра методических и научных источников;

- в ходе эконометрического анализа, обеспечивается использованием серии тестов, позволяющих выявить необходимость внесения корректив в исходную модель с целью получения наиболее реальных и репрезентативных результатов.

5) Основные положения работы и результаты настоящего исследования прошли научно-практическую апробацию в рамках достаточного количества авторских докладов и выступлений на международных научно-практических конференциях.

Модель двухвекторной валютно-финансовой системы использовалась при проведении научно-исследовательской работы на тему «Комплексный анализ тенденций, направлений и перспектив расширения торгово-экономического сотрудничества России с арабскими странами» (государственное задание № 139-00003-23-00 от 19.01.2023, заказчик – Минэкономразвития России).

Проведенный в диссертации анализ современной МВФС, а также представленные предложения по применению Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений используются Департаментом развития двустороннего сотрудничества Минэкономразвития России в подготовке материалов и способствуют осуществлению Министерством полномочий по разработке предложений по выработке государственной политики в сфере внешнеэкономической деятельности России в отношениях со странами Азии, Америки, Африки, Ближнего Востока и Европы.

Результаты исследования используются в учебном процессе ВАВТ Минэкономразвития России, а также Кафедрой мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании дисциплин «Международный финансовый рынок» и «Мировые финансы».

б) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Юлии Борисовны в науку. Она приняла непосредственное

участие в работе на всех стадиях исследования: постановке цели исследования, формулировании его задач, определении предмета и объекта исследования, отборе, изучении и систематизации широкого круга источников исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кравченко Ю. Б. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна указала, что для достижения поставлены задачи диссертационного исследования и лично ею получены следующие результаты:

- выделены признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы и оценить перспективы реализации факторов отказа от доллара США в качестве мировой валюты;

- систематизированы факторы трансформации мировой валютно-финансовой системы с целью составления долгосрочного прогноза ее развития;

- составлены авторские сценарии долгосрочного прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах на базе эконометрических методов исследования;

- разработана институциональная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы;

- разработан комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений.

8) Основные положения исследования Кравченко Юлии Борисовны, представленные в рамках диссертационного исследования, нашли отражение в 16 публикациях общим объемом 10,15 п.л. (весь объем авторский), в том числе в 12 работах авторским объемом 8,96 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна в ходе работы над диссертацией наличие квалификационных способностей к дальнейшей самостоятельной научной деятельности в решении новых научных проблем экономической отрасли науки.

Наряду с этим нужно обратить внимание на наличие замечаний к содержанию диссертационного исследования и автореферата. В частности, отмечается, что тема диссертации сформулирована в следующей формулировке: «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно - финансовой системе». При этом анализ особенностей участия Российской Федерации в современной МВФС не нашел отражения в содержании глав и подглав диссертации, а также в положениях научной новизны ( С.2, 9-12 диссертации).

Полагаю, что автор Кравченко Юлия Борисовна представит соответствующую аргументацию по указанным замечаниям в процессе публичной защиты диссертационного исследования.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Кравченко Юлии Борисовны на тему: «Инновационная трансформация международного финансового рынка»:

а) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика и может быть допущена к защите;

б) соответствует установленным критериям и требованиям.

Абрамов Валерий Леонидович,  
доктор экономических наук, профессор

20.07.2024 г.

2

гета  
ова  
г.